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*00:00:17+ Ο κοσ Χατηθορφανόσ Ευςτράτιοσ του Ακαναςίου γεννικθκε ςτισ 27/5/1928 ςτο 

Ρζκυμνο. Ο πατζρασ του είχε μαγαηί με γεωργικά εργαλεία και τρόφιμα ςτο ςυνοικιςμό του 

Ρεκφμνου. Επί Κατοχισ θ οικογζνειά του είχε ανοίξει και δφο αλευρόμυλουσ και "αλζκανε" 

15 φοφρνουσ. Σουσ διατθριςανε μζχρι το 1950. Ο πατζρασ του είναι μικραςιάτθσ, από τισ 

Νζεσ Φϊκιεσ και είχε ζξι παιδιά. Θ καταγωγι του πατζρα του είναι από τα Γιάννενα από 

τουσ Μακριδεσ, τουσ τςελιγκάδεσ, που τουσ κλζβανε επί Σουρκοκρατίασ και ποφλθςαν όλθ 

τθν περιουςία τουσ εκεί και ζφυγαν. Πιγαν ςτισ Νζεσ Φϊκιεσ και αγόραςαν ζναν δρόμο και 

ζναν μπαχτςζ με δφο μαγγανοπιγαδα που ζδωςαν ςτθν αδελφι τουσ (τθ γιαγιά του από 

τθν πλευρά του πατζρα) και τροφοδοτοφςαν ηαρηαβατικά όλθ τθν πολιτεία. Με τθν 

Μικραςιατικι καταςτροφι ο πατζρασ του με τα αδζλφια του πζραςε ςτθ Μυτθλινθ και 

μετά ιρκε ςτθν Κριτθ, γιατί από τθν Κριτθ καταγόταν θ γιαγιά του κ. Χατηθορφανοφ από 

τθν πλευρά τθσ μθτζρασ του. τον ςυνοικιςμό του Ρεκφμνου πιγαν ςυνολικά 30 

οικογζνειεσ με τθν ανταλλαγι. Είχαν περιουςία και αςχολικθκαν με το εμπόριο. Σα τρία 

αδζλφια (ο πατζρασ του με τα αδζλφια του) άνοιξαν μπακάλικο το 1925. τθν οικογζνειά 

του ιταν 7 αδζλφια: 4 αγόρια, 3 κορίτςια. Θ μια αδελφι του ζχει πεκάνει ςτθν Αμερικι. Ο 

ίδιοσ ζχει αποκτιςει 4 παιδιά: 2 αγόρια και 2 κορίτςια. 

 

[00:11:01] Σο 1949 είχε άδεια και άνοιξε ζνα οπωροπωλείο ςτθν Κριτθ, αλλά το ποφλθςε 

ςε ζναν φίλο, τον Σίτο. Οι φίλοι του είχαν πάει όλοι ςτθν αςτυνομία. Ήταν μόνοσ και 

προςτάτθσ οικογενείασ. Εφτιαξε χαρτιά με πλαςτογράφθςθ τθσ υπογραφισ του πατζρα 

του και πιγε ςτθν χωροφυλακι. Πιγαν 10 άτομα φίλοι, ςτθ χωροφυλακι. Πιγαν για τθν 

πλάκα τουσ όπωσ λζει. τθν Κεντρικι χολι ςτο Γουδί είχαν ανοίξει δίπλα το κρθτικό 

κζντρο "Σο Βυηάντιο" και μζχρι να περάςουν από γιατροφσ κακθμερινά γλεντοκοποφςαν. 

Επζςτρεψε πάλι ςτθν Κριτθ και οι άλλοι πιγαν ςτθ χολι τθσ χωροφυλακισ του 

Ρεκφμνου. Βρζκθκε ςτον Αγ. Νικόλαο που το μζροσ ιταν φτωχό και ο Διμαρχοσ είχε 

παραχωριςει κάτι καινοφργια κτίρια για τθν Αςτυνομία και ίδρυςαν τον 3ο Λόχο. Μετά 

τθ χολι πιγαν ςτο Γουδί όπου γινόταν το "διάλεγμα". Οκτϊ άτομα, μεταξφ των οποίων 

και εκείνοσ, μετατζκθκαν ςτθν Αςτυνομικι Διεφκυνςθ Θεςςαλονίκθσ. Αναφζρει και ζναν 

φίλο του από τθ χολι, τον Αντωνόπουλο, διευκυντι ςτθ ΔΕΗ αργότερα που τον 

ξαναςυνάντθςε το 1963.  

 

[00:17:12] τθν Θεςςαλονίκθ με τθν αλλαγι τθσ κυβζρνθςθσ του Παπάγου, όλουσ τουσ 

Κρθτικοφσ τουσ ζςτειλαν ςτθν Πελοπόννθςο. Εκείνοσ πιγε ςτθν Καλαμάτα. Σουσ 

Καλαματιανοφσ τουσ ζςτειλαν ςτθν Κριτθ. Για να μθν γίνονται φιλίεσ. τθν Καλαμάτα 

ζμενε ςτο Αςτυνομικό Σμιμα γιατί ςυνθκιηόταν τότε. Αρρωςταίνει από το ςτομάχι του 

και τον ςτζλνουν ςτθν Σρίπολθ και μετά από εξετάςεισ ζρχεται ςτο 411 νοςοκομείο ςτθν 

Ακινα. Πιρε τρίμθνθ αναρρωτικι άδεια. Γφριςε ςτθν Κριτθ, πιγε ςε ζναν γάμο, γνϊριςε 

τθ γυναίκα του και τθν παντρεφτθκε. Απολφκθκε τελικά από τθν Τπθρεςία με 25% 

αναπθρία, "πακϊν ςτθν Τπθρεςία αλλά ουχί δια ταφτθν", λόγω κλθρονομικότθτασ. 



 

*00:22:10+ Αφοφ υπθρζτθςε ζνα χρόνο ςτθν Κριτθ, ζχτιςε 2 ςπίτια. Σο ζνα, το μεγαλφτερο, 

το ενοικίαςε ςε δφο οικογζνειεσ. Άνοιξε μια νζα δουλειά για υλικά οικοδομϊν με ςπαςμζνο 

χαλίκι τθσ καλάςςθσ, αφοφ προμθκεφτθκε εργαλεία από τθν Ακινα και πιγε ςτον 

Κορυδαλλό που είχε μάντρα τζτοια ζνασ χωριανόσ του και του ζμακε πωσ γίνεται. Δεν 

ικελε να ανοίξει οπωροπωλείο, οφτε ταβζρνα όπωσ ιξερε. Θ επιχείρθςθ πζτυχε, αλλά 

προζκυψαν περιουςιακζσ διαφορζσ με τουσ ςυγγενείσ τθσ γυναίκασ του. Ποφλθςε τότε το 

ςπίτι το μεγάλο ςτθν Κριτθ 100.000 δρχ, από 8.000 δρχ που το είχε αγοράςει (μζςα ςε 2 

χρόνια) και ιρκε ςτθν Ακινα το 1961 και αγόραςε οικόπεδο. Σο 1961 παραμονζσ εκλογϊν, 

ζκανε εγχείρθςθ ςκωλθκοειδίτθ ςτθν Κριτθ, αυτό από το οποίο υπζφερε από το 1954 και 

δεν ιταν ςτομάχι. Διθγείται πωσ απζφυγε 2 εγχειριςεισ (μια για αμυγδαλζσ και μια για 

ςτομάχι) ςτα 1952 και το ςφςτθμα υγείασ τθσ εποχισ. 

 

*00:36:20+ το Χαλάνδρι είχε ζναν κείο, βαρελά, πρϊτο εξάδελφο του πατζρα του. Ιρκε να 

τον γνωρίςει αλλά είχε φφγει από το Χαλάνδρι. τον Αγιο πυρίδωνα ςε ζνα ςιδεράδικο 

είδε τθν επιγραφι "Δ. Χαρηθορφανόσ του Α". Επειδι είχε πρϊτο ξάδελφο Δθμιτρθ, μπικε 

και ρϊτθςε. Σο μαγαηί ιταν δίπλα ςτου Αλλάχ το κζντρο,  "Ο κιποσ του Αλλάχ" , Βας. 

Κων/νου ςτον Αγ. πυρίδωνα. Ιρκαν όλα του τα αδζλφια μετά ςτο Χαλάνδρι. Σο 1962 

άνοιξε με ενοίκιο μαγαηί ςτθν Λεωφ. Κθφιςίασ, Λκάκθσ 6. Ο εκμιςκωτισ ιταν ο Παναγιϊτθσ 

ταυρόπουλοσ. Δίπλα από το ορφανοτροφείο υπιρχε ζνα ςπίτι που νοικιαηόταν με κιπο, 

δζνδρα και πθγάδι με μοτζρ και πλθρεξοφςιο δικθγόρο ςτθν Γαρδζνια Λωάννθσ ...ο 

"μπάρμπα Γιάννθσ".  Σο ςπίτι ανικε ςε κάποιον Ροφςςο που ιταν ςτθν Αμερικι. Αυτό το 

πιρε τελικά το Μδρυμα (ορφανοτροφείο Χατηθκϊςτα). Εκεί ιταν ζνασ λοφίςκοσ όλο πεφκα 

και ο Αγ. Γιάννθσ. Είχε και μια ςειρά οικόπεδα εκεί από τθν Λεωφ. Κθφιςίασ. 

 

*00:42:12+ Θ οδόσ Ριηαρείου είχε τζςςερα μζτρα φάρδοσ και είκοςι πζντε μζτρα μικοσ και 

είχε πζτρα και κόκκινο χϊμα (λεγόταν Κοκκινιά). Είχε πολλά νερά που ζρχονταν από το 

Πολφδροςο από το Μπαρμπα Λιά. Σο χειμϊνα ςτθσ Βαρβάρασ του παπά το πθγάδι βγάηει 

νερό με το κφπελλο. Ο δρόμοσ είχε πζτρα, τςιμζντο και άςφαλτο από πάνω. Θ Ριηάρειοσ 

χτιηόταν ακόμα και εξαιτίασ τθσ μπικε και θ περιοχι ςτο ςχζδιο γιατί ιταν εκτόσ ςχεδίου. Θ 

λεωφόροσ Κθφιςίασ ιταν άςφαλτοσ αλλά ςτενόσ δρόμοσ. Άκουγε κανείσ τα κάρα που 

περνοφςαν ςτθν δθμοτικι αγορά των Ακθνϊν, τθν λαχαναγορά (Λερά οδόσ και Πειραιϊσ) 

από το Μαροφςι, από τθν Κθφιςιά, από το Κεφαλάρι. Σα κάρα επζςτρεφαν αυκθμερόν. Θ 

περιοχι τθσ Ριηαρείου ιταν δάςοσ. ε δαςοφφλακα ποφλθςε ο παπάσ Λωάννου το οικόπεδο 

που αγόραςε εκείνοσ. Μετά τον κάνατο του δαςοφφλακα,  θ γυναίκα του ξαναπαντρεφτθκε 

με ζναν Σςιμίνθ και ζκανε 3 παιδιά. Θ κόρθ τθσ αγόραςε όλο το μερίδιο του Αγγζλου και τα 

ζκανε οικόπεδα. Οι ιδιοκτιτεσ των οικοπζδων που αγοράςτθκαν ςτθν περιοχι τθσ 

Ριηαρείου: Σρείσ αγόραςαν το 1ο επί τθσ Κφπρου. Ο Κϊςτασ Κοντοπάνοσ αγόραςε το 2ο. Σο 

3ο το πιρε θ Ειρινθ Πατςζα. Δφο αδζλφια πιραν από ζνα οικόπεδο (ο Πατςζασ με τα 

κοςμθματοπωλεία και Πατςζασ Μιχάλθσ με το Ωδείο). Σο 4ο το πιρε ο Δθμιτρθσ ο 

Πατςζασ. Σο 5ο το πιρε ο κ. Χατηθορφανόσ το 1961.  

 

*00:48:06+ Αφθγείται τθν ιςτορία τθσ διανομισ τθσ γθσ ςτθν περιοχι. Τπιρχε ζνασ ιερζασ (ο 

εφθμζριοσ του χωρίου Χαλανδρίου) το 1857 που ζδωςε 4 ςτρζμματα βαςιλικά (7 



ςτρζμματα) "ςιμιςακά"  (εξ θμιςίασ) ςε ζναν Μαρίνθ από το Χαλάνδρι, γιατί ο παπάσ ζλεγε 

κα ςου δϊςω αυτό κα το καλλιεργείσ και ςτα 6 χρόνια κα το μοιράςουμε. Όλα αμπζλια και 

ξινόδενδρα (πορτοκαλιζσ, λεμονίεσ, τηανεριζσ (που υπάρχουν ακόμα)). Ζδωςε λοιπόν ο 

παπάσ το ανατολικό μζροσ (5 οικόπεδα) ςτον Μαρίνθ και το υπόλοιπο (5 οικόπεδα) ςτον 

Αγγζλου τον δαςοφφλακα. Οι κλθρονόμοι του Μαρίνθ ζκαναν το δρόμο, τθν οδό Κφπρου. Ο 

παπάσ είχε άλλο ζνα οικόπεδο που ιταν το καλφβι του, ζνα ςπιτάκι με κεραμίδια και ζνα 

πθγάδι μζςα, που βριςκόταν ςτθν γωνία τθσ Κφπρου με Λκάκθ. τθν Λκάκθσ, δφο αδζλφια 

από τθν Αλβανία πιραν το '42 ι '52 μια λουρίδα από τουσ κλθρονόμουσ του Φλϊκα. Ο 

Φλϊκασ είχε βίλα προσ το φαρμακείο τθσ Χορταρζα. Οι εκτάςεισ τθσ Μονισ Πεντζλθσ 

μοιράηονται με το ςυμβόλαιο του 1875. Θ γθ ανικε ςε ζναν οκωμανό ιχόγλου, Μιχαιλ 

αγά ι Μερμελι. Θ ζκταςθ αυτι ξεκινοφςε από τα ανάκτορα τθσ Πλακεντίασ, περιελάμβανε 

το ταυρό, τθν Αγ. Παραςκευι, αλλά όχι τισ εκτάςεισ του παπά και του Χωματιανοφ. 

Κάποιοσ Αφκονίδθσ αγόραςε τθ γθ. Ζχουν αγοράςει πολλοί Χαλανδραίοι από τον 

Αφκονίδθ. Ο Αφκονίδθσ είχε αγοράςει και ςτθν περιοχι εδϊ ζκταςθ. Σο παλιό ςπιτάκι που 

βρίςκεται επί τθσ Ροφμελθσ ςτο αδιζξοδο ιταν το ςπιτάκι του δαςοφφλακα. 

 

*01:00:57+ Σο πρϊτο μαγαηί που άνοιξε επί τθσ Κθφιςίασ ιταν με οπωροκθπευτικά που 

προμθκευόταν από τουσ μανάβθδεσ του Αμαρουςίου. το Χαλάνδρι υπιρχε άλλοσ ζνασ 

μανάβθσ που γφριηε με το αλογάκι και ζνασ άλλοσ ο Μπαχτισ (ςτθν Λκάκθσ). τον 

ςυνοικιςμό ιταν ο Κόδωρασ ο Γιαλαμάσ. Διθγείται πωσ πιγε ςτο παηάρι ςτθν Καβάλασ να 

πάρει ζνα κάρο μζχρι να φζρει το αυτοκίνθτο από τθν Κριτθ, για να μπορεί να κάνει τθ 

δουλειά του. Αγόραςε το άλογο με τθ ςοφςτα και το ζφερε ςτο Χαλάνδρι με τα πόδια. Ό,τι 

ζμενε αποφλθτο ςτο μαγαηί το ζβαηε ςτο κάρο και το πουλοφςε. Πουλοφςε και ψάρια, 

φιάλεσ υγραερίου για τθν κουηίνα, πετρζλαιο για κζρμανςθ (600 δρχ. τον τόνο) ςε όλο 

Πολφδροςο μζχρι το ιημανόγλιο. Αφθγείται το ταξίδι του ςτθν Αμερικι, γιατί να δει τον γιό 

του που τον είχε ςτείλει εκεί ςτον αδελφό του, επειδι είχε μπλζξει. Από το 1983 και μετά, 

αφοφ γυρίηει από τθν Αμερικι  αλλάηει το μαγαηί ςε φαςτφουντάδικο. Σο διαδοχικό 

άνοιγμα των ςουπερμάρκετ (Ηιςθσ, Μαρινόπουσ) ςτθν περιοχι τον ζκανε να μθν κζλει να 

ςυνεχίςει γιατί οι πελάτεσ του ζρχονταν ς'εκείνον μόνο όταν δεν είχαν λεφτά (πουλοφςε με 

πίςτωςθ). 

 

[01:17:08 Όταν πρωτοιλκε ςτο Χαλάνδρι ιταν Διμοσ. Είχε ψθςταριζσ και τθν ταβζρνα του 

Μίμθ με τα γουρουνόπουλα. τον ςθμερινό Καλυβιϊτθ είχε ζνα μεγάλο χϊρο που είχε 

κορδζλα κι ζκοβε ξφλα και πουλοφςαν κάρβουνα. Δίπλα κάποιοσ είχε καςόνια και ζκανε 

μεταφορζσ. Σο Χαλάνδρι ιταν αραιοκατοικθμζνο και ιταν τόποσ παρακεριςμοφ με ςπίτια 

εξοχικά εκτόσ ςχεδίου. Σο Πολφδροςο ζγινε το μιςό Χαλανδραϊικό και μιςό Αμαρουςιϊτικο. 

Αυτοκίνθτα υπιρχαν λίγα. Κυμάται τθν επίςκεψθ του Πατακοφ και του Αρχιεπίςκοπου 

Κων/πολεωσ ςτθν Ριηάρειο. Οι παπάδεσ που κζλανε να πάνε από τθν Γαρδζνια ςτθ 

Ριηάρειο, ζρχονταν με ΛΧ που οδθγοφςε ζνασ απόςτρατοσ καπετάνιοσ. Απόςτρατοι 

καπεταναίοι είχαν αγοράςει τθν περιοχι γφρω από τθν Ριηάρειο. Δίπλα ςτθν Γαρδζνια 

αγόραςε ζνασ Αμερικανόσ. Σα λεωφορεία ιταν ιδιωτικά και υπιρχε ςτακμόσ ςτο ςθμείο 

του εκκεςιακοφ κζντρου επί Κθφιςίασ, απζναντι από το ςπίτι του Γοφναρθ, με εςτιατόρια, 

μαγαηιά με λάςτιχα, βεντηινάδικα. Σθν εκκλθςία που βριςκόταν εκεί τθν πιγαν απάνω ςτου 

Χωματιανοφ το μοναςτιρι. Θ εκκλθςία είχε μαγειρείο και ζτρωγαν οι φτωχοί. Αυτό το είχε 

δωρίςει ο Χωματιανόσ. Αυτόσ ο ςτακμόσ παρζμεινε μζχρι που τα λεωφορεία να γίνουν 

κρατικά. Δεν είχε δει πολλά ταξί ςτο Χαλάνδρι, ζνα ι δφο. Μόνο ςτθν πλατεία είχε ταξί. Θ 



Ρεματιά δεν είχε τίποτα.  Μιλάει για τθν κακοτεχνία του νζου δρόμου τθσ Ριηαρείου και τθν 

ζλλειψθ ορατότθτασ. Σο ζργο ζγινε γριγορα για να πάρουν τα λεφτά. 

 

[01:30:45]  Σο υνοικιςμό δεν τουσ είχε πελάτεσ. Μπακάλικα είχε αρκετά. Σο δικό του, ζνα 

παρακάτω. Ο Χιϊτθσ. Ζνασ Αμερικάνοσ, Ο Γεωργίου ςτον ςυνοικιςμό. Προσ τθν Κθφιςίασ 

ζνα θμιυπόγειο που πουλοφςε χονδρικισ και λιανικισ. 

 

[01:32:18] Για το Τδραγωγείο τθσ οδοφ Ελ Αλαμζιν λζει ότι ιταν ιδιωτικό. Από κάτω είναι 

ποταμόσ και υπάρχει ακόμα τοφνελ. Τδροδοτοφςε τθν περιοχι αυτι του Χαλανδρίου και 

τθν Ακινα. Σο νερό ερχόταν από τθν Πεντζλθ, αλλά και από το Πολφδροςο απϋτου 

Μπαρμπα Λιά τα περιβόλια. Από αυτά τα περιβόλια φόρτωνε κι ο Διμοσ και τουσ ζφερνε 

νερό και ςτο ςπίτι του. Είχε και ο ίδιοσ ζνα βαρζλι πάνω ςτθν ταράτςα και μια βρφςθ για 

μζςα ςτο ςπίτι και μια βρφςθ για ζξω. Υςτερα τα πιρε θ Οφλεν όλα τα ιδιωτικά νερά. 

Μιλάει για κάποιον Κρθτικό που είχε μεγάλθ περιουςία κοντά ςτθν περιοχι του 

ςθμερινοφ νοςοκομείου Τγεία και διζνθμε νερό ςε όλθ τθν περιοχι. 

 

*01:36:41+ Μιλάει για τισ καταπατιςεισ ςτθν περιοχι. Θ κλθρονόμοσ τθσ γισ  Mωραίτου 

(χιρα, κλθρονόμοσ του Αγγζλου), ςε ζνα ςυμβόλαιό τθσ είχε  τθ λζξθ "ιερζασ". Ζνασ 

Καλοφωλιάσ μεςίτθσ, Χαλανδραίοσ, του ζφαγε 2000 δρχ. Σα οικόπεδα τα είχε καταπατιςει 

και ιξερε και τον παπά. Σουσ εξαπάτθςε παίρνωντασ από αυτοφσ και άλλουσ 

προκαταβολζσ, ενϊ δεν είχε δικαίωμα να πουλιςει. Ζνασ δικθγόροσ Σομαράσ, 

Χαλανδραίοσ,  ξεδιάλυνε τθν υπόκεςθ. Ο Καλοφωλιάσ ζκανε ζνα ψεφτικο, προςωρινό 

πωλθτιριο ίςα- ίςα για να ειςπράξει τθν προκαταβολι. τθν ςυνζχεια ο κ. Χατηθορφανόσ 

αγόραςε το οικόπεδό τουσ από τθν κα Μωραίτου με τθν μεςολάβθςθ του δικθγόρου 

Σομαρά. Αφθγείται τισ διαφορζσ με το διπλανό οικόπεδο από το ςπίτι του, το οποίο 

διεκδικεί θ ΜΚΟ "Μζγασ Βαςίλειοσ".  Θ υπόκεςθ με το οικόπεδό του είναι ςε 

"αναψθλάφθςθ" ακόμα. 


